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D–3116 

 B. A. (Part I) EXAMINATION, 2020 

MANAGEMENT 

Paper Second  

(Commercial Accountancy) 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 75 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa ds mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 

vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One questions from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- ys[kkadu dh ifjHkk”kk nhft,A ys[kkadu vo/kkj.kkvksa ls vki D;k 

le>rs gSa \ 

Give definition of Accounting. What do you understand by 

accounting concepts ? 

vFkok 

(Or) 

izdk’k cznlZ dh iqLrdksa esa fuEukafdr ysu&nsu ds fy, tuZy esa 

vko’;d izfof”V;k¡ dhft, % 
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2013 
tuojh ` 

1 izdk’k us O;kikj izkjEHk fd;k 60]000 

2 jes’k ls eky [kjhnk 1,500 

2 udn eky [kjhnk 2,000 

2 fnus’k ls eky [kjhnk 500 

3 udn eky cspk 1,000 

3 eksgu dks eky cspk 3,000 

3 jke dks eky cspk 1,000 

15 jes’k dks jksdM+ nh 200 

15 fnus’k dks jksdM+ nh 1,500 

16 udn foØ; 500 

Journalise the following transactions in the books of Prakash 
Brothers : 

2013  
January ` 

1 Prakash commenced business with cash 60]000 

2 Purchased goods from Ramesh 1,500 

2 Purchased goods from Cash 2,000 

2 Purchased goods from Dinesh 500 

3 Cash sales 1,000 

3 Sold goods to Mohan 3,000 

3 Goods sold to Ram 1,000 

15 Gave cash to Ramesh 200 

15 Gave cash to Dinesh 1,500 

16 Cash sale 500 
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bdkbZ&2 
(UNIT—2) 

2- lgk;d iqLrd ls vki D;k le>rs gSa \ orZeku iqLrikyu esa mudk 
D;k egRo gS \ 
What is meant by Subsidiary Books ? What is their 
importance in the present Book-keeping ? 

vFkok 
(Or) 

fuEufyf[kr O;ogkjksa dks f} LrEHkh; jksd iqLrd esa vafdr dhft, vkSj 
‘ks”k fudkfy;s ¼C;kSjk nsuk vko’;d ugha gS½ % 

2013 vizSy ` 

1 O;kikj esa iw¡th yxk;h 1,20,000 

2 pkyw [kkrk [kksyk vkSj cSad esa tek fd;k 40,000 

2 LFkk;h tek [kkrs esa tek fd;k 20,000 

3 frtksjh [kjhnh vkSj pSd }kjk Hkqxrku fd;k 12,000 

7 fcgkjh ls psd feyk vkSj cSad esa tek fd;k 6,000 

8 ia[kk [kjhnk 3,500 

10 udn fcØh 8,000 

15 jeu ls psd feyk ftls cSad esa tek fd;k 3,500 

20 ujsUnz ls udn eky [kjhnk 8,500 

25 O;fDrxr mi;ksx ds fy, cSad ls fudkys 2,600 

25 etnwjh ds fy, cSad ls fudkys 2,000 

28 jeu dk psd vukǹr gqvk vkSj cSad us ` 20 
[kpZ ds yxk, 

 

30 [kqnjk jksdfM+;k dks fn;s 1,000 

30 Jh jke dks m/kkj eky cspk 4,500 
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Enter the following transactions into double columned cash 
book and balance it. (Narration is not required) : 

2013 April ` 

1 Capital invested in Business 1,20,000 

2 Opened current account and deposited in 
Bank 40,000 

2 Deposited in Fixed Deposited in Bank 20,000 

3 Safe purchased and paid by cheque 12,000 

7 Cheque received from Bihari and deposited 
into Bank 6,000 

8 Fan purchased 3,500 

10 Cash Sales 8,000 

15 Received Cheque from Raman and 
deposited into Bank 3,500 

20 Purchased goods from Narendra in cash 8,500 

25 Withdrawn from the bank for personal use 2,600 

25 Withdrawn from the bank for wages 2,000 

28 Raman’s cheque was dishonoured and Bank 
charges ` 20 for expenses 

 

30 Paid to Petty Cashier 1,000 

30 Sold goods to Shri Ram on credit 4,500 

bdkbZ&3 
(UNIT—3) 

3- fofue; foi= D;k gS \ fofue; foi= ds cspku ls vki D;k le>rs 
gSa \ 
What is a bill of exchange ? What do you understand by 
endorsement of a bill of exchange ? 
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vFkok 
(Or) 

fuEufyf[kr fooj.kksa ls ,d cSad lek/kku fooj.k rS;kj dhft, %  ` 

¼v½ iklcqd ds vuqlkj ‘ks”k ¼ØsfMV½ 720 
¼c½ u izLrqr fd;s x;s psd 1]728 
¼l½ u ØsfMV fd;s x;s psd 312 

¼n½ gfj dks ` 240 dk psd fn;k ftls xyrh ls jksdM+ [kkus esa 
fy[k fn;kA 

¼b½ jksdM+ iqLrd ds cSad [kkus esa MsfcV i{k dk ;ksx ` 600 ls de 
yx x;kA 

¼Q½ ` 96 dk cSad ‘kqYd jksdM+ iqLrd esa ntZ ugha fd;k x;k gSA 
From the following particulars prepare a Bank  
Re-conciliation Statement : ` 

(a) Balance as per Passbook (Credit) 720 

(b) Unpresented Cheques  1,728 

(c) Uncredited cheque 312 

(d) A cheque for ` 240 paid to Hari has been entered in 
error in the cash column. 

(e) The debit side of cash books (Bank Column) has been 
undercast by ` 600. 

(f) Bank charges of ` 96 has not been entered in the cash 
book. 

bdkbZ&4 
(UNIT—4) 

4- iw¡thxr rFkk vk;xr O;; esa vUrj crkb,A izR;sd O;; ds ik¡p 
mnkgj.k nhft,A 
Distinguish between capital and revenue expenditure. Give 
five examples of each expenditure. 
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vFkok 
(Or) 

fuEufyf[kr ijh{kk lwph ¼ryiV½ dks lgh cukb, % 

Ø- 
[kkrksa ds uke MsfcV ‘ks”k 

¼`½ 
ØsfMV ‘ks”k 

¼`½ 
1. i¡wth  2,20,000 

2. gLrLFk jksdM+ 25,000  

3. vkgj.k  75,000 

4. ns; foi=  50,000 

5. fofo/k O;; 10,000  

6. fofu;ksx ls ykHk 20,000  

7. etnwjh 40,000  

8. foØ; 80,000  

9. foØ; okilh  20,000 

10. Ø; 60,000  

11. nŸk fdjk;k  10,000 

12. nŸk deh’ku 5,000  

13. iquewZY;kadu ij gkfu 5,000  

14. izkIr deh’ku 5,000  

15. izkI; foi= 5,000  

16. fctyh O;; 20,000  

17. QuhZpj  50,000 

18. nsunkj 30,000  

19. ysunkj  20,000 

20. LVkWd 40,000  

 3,45,000 4,45,000 
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Correct the following Trial Balance : 

S. No. Name of Accounts 
Debit Bal. 

(`) 

Credit Bal. 

(`) 

1. Capital  2,20,000 

2. Cash in hand 25,000  

3. Drawings  75,000 

4. Bills payable  50,000 

5. Sundry expenses 10,000  

6. Profit from investment 20,000  

7. Wages 40,000  

8. Sales 80,000  

9. Sales returns  20,000 

10. Purchases 60,000  

11. Rent paid  10,000 

12. Commission paid 5,000  

13. Loss on revaluation 5,000  

14. Commission received 5,000  

15. Bills receivable 5,000  

16. Electricity expenses 20,000  

17. Furniture  50,000 

18. Debtors 30,000  

19. Creditors  20,000 

20. Stock 40,000  

 3,45,000 4,45,000 
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bdkbZ&5 
(UNIT—5) 

5- O;kikfjd [kkrk rFkk fuekZ.kh [kkrk esa D;k vUrj gS \ ,d fuekZ.kh ,oa 
O;kikfjd [kkrk izk:i rS;kj dhft,A 
What is the difference between a trading account and a 
manufacturing account ? Prepare a specimen of 
manufacturing and trading account. 

vFkok 
(Or) 

Jh jkds’k ds fuEukafdr ryiV ls 31 ekpZ] 2013 dks lekIr gq, o”kZ 
ds fy, mlds vfUre [kkrs rS;kj dhft, % 

[kkrksa ds uke MsfcV jkf’k 
(`) 

ØsfMV jkf’k 
(`) 

iw¡th [kkrk  40,300 

Ø; ,oa foØ; 30,000 42,000 

foØ; ,oa Ø; okilh 2,000 1,000 

gLrLFk jksdM+ 3,000  

cSad esa jksdM+ 5,000  

etnwjh 2,000  

osru 3,000  

chek 200  

Hkwfe ,oa Hkou 21,000  

Iyk.V ,o e’khujh 12,000  

izkI; ,oa ns; foi= 4,000 8,000 

fofo/k nsunkj 11,000  

fofo/k ysunkj — 13,000 
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vkod xkM+h HkkM+k 200  

vigkj 300 200 

jsy HkkM+k  600  

izkjfEHkd Lda/k 5,000  

foKkiu O;; 1,000  

e’khujh ij kl  2,000  

vkgj.k 1,000  

NikbZ ,oa ys[ku lkexzh 500  

Mkd O;; 500  

fofo/k&O;; 200  

 1,04,500 1,04,500 

31 ekpZ] 2013 dks Lda/k dk ewY; ` 7]000 FkkA 
From the following Trial Balance of Shri Rakesh prepare his 
Final Accounts for the year ended 31 March, 2013 : 

Name of Account Debit Amt. 
(`) 

Credit Amt. 
(`) 

Capital Account  40,300 

Purchase and sales 30,000 42,000 

Sales and purchase return 2,000 1,000 

Cash in hand 3,000  

Cash at Bank 5,000  

Wages 2,000  

Salary 3,000  

Insurance 200  

Land and Building 21,000  
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Plant and Machinery 12,000  

Bills receivable and 
payable 

4,000 8,000 

Sundry Debtors 11,000  

Sundry Creditors — 13,000 

Carriage Inwards 200  

Discount 300 200 

Railway freight 600  

Opening Stock 5,000  

Advertisement Exp. 1,000  

Depreciation on Machinery 2,000  

Drawings 1,000  

Printing and Stationery 500  

Postage 500  

Sundry Expenses 200  

 1,04,500 1,04,500 

On 31 March, 2013 the value of stock was  ` 7,000. 
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